

## **Отзыв**

### **на автореферат диссертации Бородиной Анастасии Михайловны «Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью: уголовно-правовой, уголовно- исполнительный и криминологический аспекты», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Научное исследование Бородиной Анастасии Михайловны актуализирует проблемы в сфере назначения и исполнения уголовного наказания в виде лишения права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью. Суть обозначенных автором проблем приводит к выводу о неэффективности данного вида наказания ввиду высоких показателей повторного совершения преступлений в период его отбывания. В работе приведены материалы статистики, подтверждающие позицию автора.

Глубокому и всестороннему анализу способствует рассмотрение вопроса с позиции уголовного права, уголовно-исполнительного и криминологии.

Результатом уголовно-правового анализа является предложение автора о замене отечественного названия «лишение права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью» на термин «дисквалификация», используемый в зарубежной практике. Данная мера предполагает расширение круга запретов, связанных с осуществлением полномочий по государственным и муниципальным должностям, при управлении юридическими лицами и иных, что, по мнению автора, должно стать сдерживающим фактором при совершении повторных преступлений.

Предложено определить круг деяний, составляющих понятие «уклонение от отбывания лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью» и «злостное уклонение от отбывания лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью». Целесообразность данной меры обусловлена несовершенством механизма реализации ответственности в случае несоблюдения осужденным запретов суда.

Криминологический аспект в исследовании выражен в форме анализа материалов статистики. Приведены данные в процентном соотношении о структуре повторной преступности осужденных рассматриваемой категории.

Вследствие анализа эмпирического материала автором предложена классификация причин и условий, способствующих совершению преступлений осужденными рассматриваемой категории. На основе ее разработана система мер противодействия общего и индивидуального характера. В работе четко прослежена авторская позиция по данному вопросу, основанная на личном профессиональном опыте, что безусловно подчеркивает практическую значимость научного исследования.

Главным акцентом в анализе проблем с позиции уголовно-исполнительного права стал вопрос о несовершенстве законодательных норм, регламентирующих порядок исполнения рассматриваемого вида уголовного наказания, а также профилактической и воспитательной работы. В тексте приведены примеры отсутствия эффективных правовых рычагов воздействия, способных не допустить противоправных поступков осужденных. Так, нежелание осужденного соблюдать установленные запреты и ограничения не может повлечь со стороны сотрудника уголовно-исполнительной инспекции (далее – УИИ) действенных ответных мер, поскольку на законодательном уровне не закреплено содержание таких правовых категорий, как «нарушение порядка и условий отбывания наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью» и «злостное уклонение от отбывания наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью». Автор предложила свое видение решения проблемы, сформулировав соответствующий перечень деяний по каждой из вышеназванных категорий.

Значимым для данного исследования является актуализация проблемы межведомственного взаимодействия в правоохранительной сфере. Сложности, возникающие по причине законодательных пробелов и, как следствие, несогласованность действий, несвоевременность информирования безусловно отражаются на показателях деятельности всех без исключения правоохранительных структур.

В целом, текст реферата дает общее представление о содержании диссертации и ее основных выводах. Вместе с тем, в ходе защиты требуют обсуждения следующие вопросы:

1. Сведения по видам преступлений на с.23-24 автореферата не конкретизированы временными рамками, не указано, показатели, какого года сравниваются с показателями года 2019.

2. Криминологическая характеристика личности преступника представлена такими признаками, как пол, возраст, уровень образования. Характерологические особенности личности, детерминирующие криминогенность поведения, показаны преимущественно в виде различных форм девиации, что дает несколько односторонний взгляд на личность преступника рассматриваемой категории и в целом состав осужденных, отбывающих данный вид наказания.

Указанные недочеты не умаляют достоинств проведенного диссертантом научного исследования, не снижают ценности выводов, научной и практической значимости исследования.

Диссертация «Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью: уголовно-правовой, уголовно-исполнительный и криминологический аспекты» представляет собой самостоятельную завершённую научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для

развития уголовной политики, криминологии и практики противодействия преступности.

Исследование соответствует требованиям Раздела II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 16.10.2024г. №1382), а ее автор – Бородина Анастасия Михайловна – заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Отзыв на автореферат подготовлен к.и.н., доцентом, доцентом кафедры уголовного права Юго-Западного государственного университета Е.А. Локтионовой, обсужден и одобрен на заседании кафедры 15 мая 2025г. (протокол № 15).

И.о. заведующего кафедры  
уголовного права ЮЗГУ,  
доктор юридических наук  
(специальность 5.1.4), доцент

М.Н. Урда



Контактные данные:

Полное наименование организации: Федеральное государственное образовательное учреждение Юго-Западный государственный университет  
Почтовый адрес: 305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94  
Контактные телефоны: 8(4712) 22-24-25  
Электронный адрес: kafedracriminal710@mail.ru